



扫晨报微信
看更快资讯

鲁中晨报官方微信



手机扫一扫
边聊边爆料

鲁中晨报热线爆料群群管理员二维码

奖金最低50元最高千元

新闻热线 3585000



天气预报

28日,阴有小雨,北风转西北风2~3级,18~22℃ / 29日,多云转晴,南风转东风2~3级,15~26℃ / 30日,晴间多云,南风2~3级,15~28℃

淄博警方兵分6路赴4省市助力寻亲

失散60年 6个家庭淄博团圆

淄博9月27日讯 9月27日下午,淄博市公安局,温暖的气流在涌动,失散了60年的6个家庭终得团圆,激动、幸福的泪水肆意洒落,让这个秋日雨后的下午变得格外温情。

2021年初,在公安部统一部署下,全国公安机关开展“团圆行动”。淄博市公安局自2021年1月1日起,在淄博市组织开展“团圆行动”。活动中,民警了解到,上世纪50年代末60年代初,受自然灾害影响,江苏、浙江等地数千名新生婴儿,因家境贫困,家人无力抚养,被送至本地福利院,后被辗转送养至淄博。如今,这些当年的孩子已经成为花甲老人,他们迫切希望在有生之年寻找到家乡的亲人。今年5月,他们中的一些人,抱着试试看的心态来到淄博公安机关求助。

淄博公安刑侦系统高度重视,成立市市区县相应工作专班,要求对有寻亲意愿的群众敞开接待。淄博市公安局设立14个工作点,对主动寻亲要求采集信息的群众,以及民政部门救助、托养的身份不明人员,全部联系本人认真核实情况,采集信息录入数据库。

9月13日,淄博市公安局刑侦支队组织相关区县民警成立6个工作组,分赴江苏、浙江等地,帮助寻亲。

因为时间跨度长、当年的纸质档案缺失、旧居搬迁等原因,寻亲活动遇到了重重困难。民警们凭借手头仅有的一点资料和线索,一次次深入上海、江苏、浙江、山西等省市,走村串户走访核查。他们克服疫情带来的不便,一次次采集血样到当地公安机关进行比对,一次次联系当地派出所求证、确认。最终,成功确认9名寻亲群众的亲人。

继前期公安机关协助3个家庭圆梦团圆,9月27日,6名寻亲群众及其家人在淄博市公安局集中认亲。

“老母亲96岁了,身体硬朗。她没法到现场,民警拍了老人的照片……”认亲现场,与家人失散60多年的王加亮看到亲生母亲的照片时,泣不成声,他和来到现场的两个哥哥紧紧抱在一起。

记者了解到,“团圆行动”主要针对三类人:一是被拐卖、失踪儿童;二是民政部门救助和福利院中身份不明的人员;三是主动要求寻找亲生父母和家人的群众。截至目前,淄博市公安机关已采集320余名类似人员信息入库,解救被拐儿童1名,为本地离散群众找到外地亲人18名,组织认亲活动9次,协助外地家庭在淄博找到失散亲人3名。

下一步,淄博公安机关将认真贯彻落实公安部、省公安厅部署要求,充分发挥职能优势,强力推进“团圆行动”,帮助更多失散家庭早日实现团圆。同时,希望社会各界爱心人士和广大人民群众积极支持参与“团圆行动”,及时提供线索,帮助查找失踪被拐儿童和因故离散群众。有寻亲需求的群众,可与公安机关刑侦大队联系,公安机关将全力帮助您寻找亲人。

大众日报淄博融媒体中心记者任灵芝 王兵 通讯员 赵洪刚 孙巍



扫描二维码
看“团圆”直播回顾



王加亮的亲生母亲已经96岁高龄,无法亲自来到现场,民警就拍下了她的照片。当从大屏幕上第一次见到母亲时,王加亮忍不住热泪盈眶。

■ 寻亲民警

如果说破案会有成就感,那帮忙寻亲,则让他感受到了幸福和满足……

奔波千里 走访百余人 只为接续断了的血缘

9月13日,按照淄博市公安局召开“团圆行动”推进会议部署安排,淄博高新区公安分局立即成立工作小组开展寻亲工作,禁毒大队民警于毅,是工作组中赴外地帮忙寻亲的一员。

于毅介绍,淄博高新区张若磊是寻亲者之一。62岁的张若磊说,1959年11月,他被家人送至南京市燕子矶办事处,后被送入南京市孤儿院,于1961年3月被抱养至山东生活至今。

了解情况后,于毅和同事进行排查,比中南京市60个家系,人员分布在南京市多个区及苏州等地。

9月14日,于毅和同事驱车赶赴南京市开展寻亲工作。当日下午3点左右,他们赶到人员最集中的南京市六合区龙袍镇,在与当地派出所对接后,立即开展工作。

截至9月17日,他们共排查男性家系30个,走访群众百余人,排查出在1959年因各种原因与男性家人失去联系的家庭3个。经过淄博市公安局刑侦支队复核,确认张若磊与南京市六合区侯光荣系同胞兄弟关系。

侯光荣,男,65岁,家中父母和他的大哥侯光彩已去世,他是家中第二个男孩,家中还有两个小妹,失去联系的孩子为其三弟。

见到侯光荣时,于毅让他摘下了口罩。“看了几秒钟,我跟他说话,看面相,你跟我们的寻亲人非常非常像,他很可能就是你要找的弟弟。话音未落,我已经看到了他眼睛里闪着泪光。”

于毅说,当最终确定侯光荣就是要找的人以后,他们也非常激动,“如果说破案后会有成就感,那这次帮忙寻亲,则让我感受到了成就感、获得感、幸福感,还有说不出的满足感!”

大众日报淄博融媒体中心记者任灵芝 王兵 通讯员 赵洪刚 王剑锋

■ 寻亲者

战场上子弹都没能让他掉过一滴眼泪,可想到有生之年不能在爹妈面前尽孝,他经常半夜哭醒……

骨肉分离的痛触动了民警

9月27日,淄博市公安局刑侦支队民警郭科建讲述了帮忙寻亲的起因。

事情还得从半年前说起。当时有位老人向警方求助,说他小时候因为南方发生水灾被送到了淄博,现在年纪大了,特别想找到亲人。他还说他这样的情况,在淄博还有很多,大家都很有强烈的寻亲愿望。

淄博市公安局刑侦支队马上召开座谈会,听听这些寻亲人的想法。其中有位代表非常激动,他说:“说实话,在战场上,连子弹都没能让我掉过一滴眼泪,可是一想到有生之年不能在爹妈面前尽

孝,我受不了啊,经常半夜哭醒。”还有位老人,说他现在不愁吃穿,儿女孝顺,子孙满堂,唯一的遗憾就是,活了这么大年纪了,不知道自己的根在哪里。

淄博市公安局刑侦支队即将情况上报。淄博市公安局领导决定,要不惜一切代价,充分利用DNA技术优势,把寻亲工作作为一项民心工程来抓,并迅速在淄博设立了十几处免费采血点。目前,已受理了300多个寻亲案件,其中有30多人已经有了明确的线索。

大众日报淄博融媒体中心记者任灵芝 王兵 通讯员 赵洪刚 孙巍